

## Velja v Ljubljani in

## po pošti:

celo leto	K 360—
pol leta	180—
četrti leta	90—
na mesec	30—

## Za inozemstvo:

celo leto	K 480—
pol leta	240—
četrti leta	120—
na mesec	40—

# JUGOSLAVIJA

## Za Ameriko:

celoletno	8 dolar.
polletno	4 dolarje
četrtletno	2 dolarja

Plačano do

Ljubljana, knjižnica

Ljubljana,

za večkratno

Uredništvo je v Ljubljani, Frančiškanska ulica šte. 61.  
Telefon šte. 360. — Upravništvo je na Marijinem trgu  
šte. 8. Telefon šte. 44.

Izhaja vsak dan zjutraj.  
Fosamezna številka velja 1'60 K.

Vprašanjem glede inseratov i. dr. se naj priloži na odgo-  
vor dopisnica ali znakka. — Dopisi naj se frankirajo —  
Rokopisi se ne vračajo.

## Slovesna zasedba odrešenega ozemlja.

Nad 7000 naših rojakov se je včeraj zbralo z maščo Jugoslavijo, od katere jih je tako brutalno ločil po razsulu Avstrije Italijanski imperijalizem, še predno so se mogli zavesti, da so rešeni nemškega jarma. Dve leti in pol so čakali sedaj, koprceli in trepetali. Tudi rapalska konferenca jim ni prinesla pravega oddiha, saj so Italijani vedno znova zatrjevali, da še ni ničesar gotovo. Še v četrtek, ko se je razvedelo, da pride te dni naša vojska in so začeli prebivalci logaškega ozemlja izobešati zastave, so se hoteli Italijani pokazati za trdno gospodarje. Pobrli in zaplenili so vse razobešene slovenske zastave.

Včerajšnji dan pa je prinesel končno odrešenje in zadoščanje vsaj temu malemu koščku naše, dosedaj od tulcev toptane zemlje. Pod vodstvom našega generala Maistra so zasedle jugoslovanske civilne in vojaške oblasti logaško ozemlje, ki nam pripade po rapalski pogodbi, in prevzele upravo v svoje roke. Laškega gospodarstva nad lepimi logaškimi hribčki je za vedno konec.

## SLAVNOSTNI VLAK.

Južna železnica, ki je sploh odlično sodelovala pri zasedbi, je stavila naši delegaciji pri razmejitveni komisiji na razpolago lep in velik poseben vlak. Gospodične železničarke so s požrivovalno pomočjo svojih moških tovarišev vlak v proslavo zgodovinskega dogodka res lepo in okusno okrasile. Impozantna nova lokomotiva se je komaj videla izpod zelenja in zastavic. Na procelju je nosila, obdano od dveh narodnih zastav, veliko tablo z napisom: »Prva vožnja v osvobodeno ozemlje. Živeli osvobodeni bratje! Jednako bogato je bil okrašen salonski voz za razmejitveno komisijo in za njim še cela vrsta ostalih vagonov.

Prve vožnje v osvobodeno ozemlje so se udeležili vsi gospodje naše razmejitvene delegacije, general Maister in polkovnik Baškalovič in Ječmenič, Italijanski general Vacchelli, zastopniki južne železnice gg. ravnatelj inž. Šega, centralni nad-

zorniki dr. Fatur, inž. Ogrinc in inženir Scheller, višja nadzornika Gostliša in Vidic z večimi drugimi gospodi in vsem potrebnim osebjem za prevzete vse prometne službe. Deželno vlado je zastopal g. dvorni svetnik Kremenšek, carinsko upravo g. nadzoril Jovanovič. Takoj s prvim vlakom so nastopili svojo službo vsi civilni in vojaški funkcionarji, določeni za osvobodeni okraj. Oddelek vojaštva je vstopil na Verdu. Muzika dravske divizije in agilna železničarska godba sta igrali že pred odhodom iz Ljubljane in potem nemorno cell dan.

## SVEČAN SPREJEM V LOGATCU.

Malopred 9. je odpejal vlak v sicer mrzlo, a krasno, pol pomladno, pol že zimsko, solčno jutro. Že pri prehodu preko stare demarkacije med Verdrom in Logatcem je bila zbrana velika skupina ljudi, ki so oduševljeno pozdravljali oznanjevalca svoje svobode.

V Logatcu je bil poseben vlak ob 01. Na kolodvoru se je vila poleg Italijanske tudi naša slovenska trobojnica, ki so jo morali laški gospodarji razobešiti na zahtevo prebivalstva kolodvora okrasiti svedo niso pustili. Zato pa so uvideli tem lepšo sliko pestre množice, ki so se zbrale na kolodvoru in burno pozdravljale prihajajoče rojake. Zastopana so bila vsa društva iz Logatca in Kotedršice, Sokol, Orli, požarna bramba, mladina iz bližnjih šol in nad sto deklet v mičnih ljubkih narodnih nošah.

Med sviranjem godbe je izstopil general Maister s spremstvom. Mal oddelek karabinerjev mu je izkazal vojaške časti, nakar je pozdravil generala Maistra in dvornega svetnika Kremenška župan in nadučitelj g. Puncuh, za njim pa zastopniki ostalih korporacij. Videl sem marsikako rosnost oko, ko so govorniki pvdarjali srečo in veselje rešenega ljudstva, ob enem pa opozarjali na one nesrečne, ki zaman zdihujejo tam preko. In mnogi od tam so bili med množico, z boleščjo v srcu...

## OBHOD PO LOGATCU.

Med sviranjem godb, prepevanjem in burnim vzklikanjem je obšel general Maister fronto društev in šolske mladine. Tu in povsod, kjer se je pojavil, je bil prisrčno in oduševljeno pozdravljen. Popularnost slovenskega generala se ni ustavila ob laških žičnih ovirah na demarkaciji. Ko sta si naša in laška vojaška četa izkazali običajno medsebojno čast in so Italijani odšli s kolodvora, so se podala razmejitvena komisija z železniškimi zastopniki v uradne prostore, kjer se je izvršila formalna predaja postaje v naše roke. Italijani so kolodvor dobro očistili, svedo ne nesnage in umazanosti, ampak vse važnejše opreme. Cela dva vagona so naložili z železniškim materialom, uverjeni pa smo, da bo blago vedarje ostalo lepo v Logatcu.

S sokolom na čelu se je med tem pomikal impozanten sprevod skozi glavne ceste Logatca v Gorenji Logatec in potem nazaj. Obe godbi, dravska in železničarska, ki kaže razveseljen napredek, sta ves čas nad področje uro trajajočega spreda nemorno svirali. Vse hiše so bile v zastavah, velikih in malih. Vse delo je počivalo: ljudje so praznovali največji praznik. Ako je bil kak pravlen Italijan res še na nelasnem o pravem mišljenju našega ljudstva, ti prizori so ga lahko poučili, da ni sorodstva, ne prijateljstva med nami.

## PLANINA IN RAKEK.

Opoldne je odpejal vlak dalje. Peljali so se z njim tudi Sokol, Orli in dekleta v narodnih nošah. Na Planini in v Rakeku so se ponavljali prizori iz Logatca. Tudi v Rakeku se je razvil skozi slavnostno okrašen vas lep sprevod domačinov in doščev. med tem, ko se je vršila na kolodvoru prevzemanje postaje. Ko je vlak po polurnem odmoru odhajal, ga je odpravil že jugoslovanski uradnik.

V Logatcu je bil na povratku dveuren odmor: par minut pred pol šestu je bil odhod in izborna lokomotiva je s prav rekordno hitrostjo popeljala udeležence nazaj v Ljubljano.

### NAŠA SEVERNA MEJA SKORAJ POPOLNOMA DOLOČENA.

Maribor, 26. febr. (Izvirno poročilo.) Meja med Jugoslavijo in Avstrijo je na ozemlju bivše Stajerske sedaj določena v vsem obsegu razen majhnega, približno 800 metrov dolgega dela pri Sv. Lovrencu, kjer je še potreben ogled na licu mesta. Kakor se čuje, se bo delo razmejitvene komisije nadaljevalo sedaj v koroškem odseku, in sicer od Strojne do Kokošnjaka. Tehnična dela ob Muri se nadaljujejo, ne morejo se pa nadaljevati na grebenih hribovja nad dravsko dolino, ker množina snega še ovira delo.

LDU Maribor, 26. febr. Po sklepu pariške veleposlaniške konference določena definitivna mejna črta v odseku od Sv. Lovrenca do Sv. Duha poteka po razvodnici med Sakovo in Dravo, ki jo tvorijo grebeni Radla in Kapavnerjevega Vrha. Meja se obrne pri Sv. Pankraciju proti jugovzhodu, nato v ozkem loku proti severovzhodu, se vzpne nato na Remšnik, ki ga deli po grebenu, se obrne pri višini 697 (nekako na sredi južne meje med Arovžem in Lučanami), v južni smeri do Seršenove, dalje čez Černkovo pristavo do višine 566, nato zopet v loku proti jugu čez Kranjčevo pristavo in prehaja pri Sv. Duhu v že določeno mejno črto tako, da ostaneta cerkev in šola, kakor tudi vsa zaseka tega kraja na naši strani.

### VEČINA ROMUNSKIH DELAVCEV PROTI KOMUNIZMU.

Bukarešta, 26. febr. (Izvirno poročilo.) Povodno razkora v romunski socialno demokratski stranki se je večina delavskih strokovnih organizacij izjavila za socialno demokracijo in je odklonila predlog, da bi se pridružila moskovskemu zibanju.

## Dve struji.

General Gouraud je podal te dni na londonski konferenci poročilo o položaju v Mali Aziji.

To poročilo nam daje precej čudno sliko o zaveznikih uspehih in njihovem »mirnem« kolonizatornem delu v Siriji, Ciliciji in drugod na maloazijskih obalah.

Do 2000grnat pade dnevno samo proti francoskim četam v Mali Aziji — to je pač malo neprijeten mir, in razumljivo je, da bi se zavezniki radi kakorkoli že otresli te bremne. Nekaj časa so polkuzali, da bi nagnali nad turške pozicije Grke. Par tednov je šlo, toda kar nenadoma so jih nekoga dne sprejeli Kemalov angorski bataljoni s takim uničujočim ognjem in napadom na vseh straneh, da so se morale grške čete v hitrih marših umakniti nazaj k morju.

Odkod Turkom municija, odkod vse materialna odporna moč?

Angleški vojaški strokovnjaki so prišli tej uganki precej do rešitve. Londonska konferenca je sklicana v veliki meri na zahtevo britanskega vojnega ministrstva. War office (vojno ministrstvo) je namreč prepričan, da je treba revidirati vsako mirovno pogodbo in sicer na škodo Grkom ter vrniti Turčiji več ozemlja (Smirna, Tracija) in ji sploh ublažiti težke mirovne pogoje.

Tekom teh dveh let so Otomani dokazali, da se nikakor ne dajo streti v Mali Aziji, a Grška armada je po sodbi britanskih strokovnjakov manj vredna soldateska, ki ne bo proti Kemalstom ničesar opravila.

Kar se ni dalo proti Turčiji doseči s silo, je treba poskusiti z dobrim. In še nekaj.

Orožja in municije imajo — kakor vse kaže — uporniki dovolj, ljudje so fa-

natiki, za hrbotom jim je pa orjaška pomočnica Rusija, odkoder teče tok vojnega materiala najrazličnejšega izvora. Male države, ki jih je postavila antanta na roba južne Rusije kot barijero, in ki naj bi preprečale zvezo med Indijo, Malo Azijo in Rusijo, padajo pod ruski udarci kot enodnevnic. Usoda loml od Donkina de Wrangla in naprej neusmiljeno vse, kar se dviga na jugu za stari režim.

A Anglija ni slepa, Z neukrotljivim kolosom je treba stopiti — hočeš nočeš — v priljubljene stike, taka je parola britanskega vojaškega vodstva in ni dvoma, da so bodo v tem znamenju končala sedanja londonska pogajanja.

Zanimivo je to, da si na londonski konferenci nasprotujeta dva najvplivnejša faktorja ene in iste države, namreč: britansko znanje in britansko vojno ministrstvo.

To je razumljivo. Zunanje ministrstvo brani, dokler je mogoče, svoje diplomatsko delo — mirovno pogodbo. Vojaški veščaki pa presojajo položaj po dejanski moči nasprotnika, a v tej sodbi se nagiba tehnično odločno na rusko in turško stran. Če bo dosegla na londonski konferenci znatnejše olajšave tudi Nemčija, se bo zgodilo to samo zato, ker je soseda Rusije in na pritisk angleških vojaških krogov.

Razmera v Siriji so prisilile tudi Francoze, da ne nasprotuje reviziji mirovne pogodbe v korist Turčiji. Oklepa se pa ona krčevito še vedno nastopa proti Rusiji — toda prevdarnost in treznost angleških vojnih lordov ji bo izpodmaknila najbrže tudi v tej akciji tla.

Malu »zavezniške« države — v prvi vrsti mi — so poklicane, da pomagajo pe svoje razumu Evrope do zmage in to najboljše s tem, da se ne dajo zapeljati francoskim odlikovanjem.

## Koroška manifestacija v Ljubljani.

Za sinoči je sklical »Gospodstveni zvon« v ljubljanski »Union« protestni shod zaradi nasilstev proti Slovincem na Koroškem. Dvorana je bila natlačena, istotako galerija. Shod je otvoril dr. Oblak, nakar so govorili nar. posl. Brandner, koroška župnika dr. Armejc in Arnuš ter bivši boroveljski okrajni glavar dvorni svetnik dr. Ferjančič.

Vsi govorniki so živo slikali strahovita nasilja, ki se gode našim rojakom na Koroškem samo zato, ker so Slovenci in ker so z glasovanjem želeli biti združeni s svojimi brati v Jugoslaviji. Posebno Brandnerjeva izjavjanja so žela viharne odmeve. Govorniki so dokazovali, da se dosedanje represalije naše vlade popolnoma platonične, katerim se Nemci sami posmehujejo; zahtevali so odločnejše ukrepe, posebno, da se Nemcem krušna torba višje obesli.

### RAZPRAVA O CARINSKIH TARIFAH.

Beograd, 26. febr. (Izvirno poročilo.) Na današnji seji gospodarsko-finančnega komiteja ministrskega sveta so se pretresali predlogi trgovinskega ministra dr. Kukovca o novi uvozni carinski tarifi. Odbor za revizijo izvozne carinske tarife je končal svoje delo. Člani gospodarsko-finančnega odbora, ki sodelujejo pri reviziji te carinske tarife, so se popolnoma zadovoljni razšli. Sklepi odbora se bodo predložili ministrskemu svetu v pretres in odobrenje.

Začele so se tudi seje za novo uvožno carinsko tarifo. Kar se tega tiče, je mnogo ljudi nezadovoljnih z začetkom razprav o tej reviziji in z izgotavljenjem nove tarife. Zaradi tega se bo o tej reviziji še obširno in podrobno razpravljalo. Za sedaj se ve le toliko, da bodo nove tarife odgovarjale trgovinskim razmeram v državi. Nova uvozna carinska tarifa pa ne bo smela biti povod za povišanje cen posrednim predmetom.

KDOR JUGOSLOVAN, TA MAJICE ČLAN!

Govorniki so apelirali na plemenitost naših bratov Srbov, ki se znajo ugnati divje Arnavte, naj izstljijo tudi našim bratom pravico do življenja.

Župnik Arnuš je sarkastično bičal mlčanost Ljubljančanov in sploh izvenkoroških Slovincov za Koroško »Gospodstveni zvon« mora postati naš »Heimatsdienst«, o katerem se celovški okrajni glavar javno izražal, da gre pred pravico (»Heimatsdienst geht vor dem Rechte«). Razlika je le ta, da mi ne maramo delati nikomur krivice ali nasilja, temuč zahtevamo le zaščito naših pravic.

Vsi govori so bili viharno odobravljeni, ravnotako so bile z velikim pritirjevanjem sprejete resolucije, sestavljene v smislu izvajanih govornikov. Resolucije se pošljejo deželni in osrednji vladi.

### IZUMIRANJE RUSKIH MEST.

LDU Moskva, 25. febr. Ljudske štetje kaže, da se je število mestne prebivalstva jako pomanjšalo. Povprečno za 30 odstotkov. V predmestjih se je število še bolj zmanjšalo. Petrograd šteje 709.900 duš. — Moskva pa 800.000.

### BORZNA IN TRŽNA POROČILA

26. februarja.

Curih: Berlin 9.72 in pol, Newyork 605, London 23.10, Pariz 43.35, Milan 21.9 in pol, Praga 7.57 in pol, Budimpešta 1.1 in pol, Zagreb 4.05, Varšava 0.67 in pol, Dunaj 1.30, avstrijske krone 0.90.

Praga: Nemške marke 129.50, av. carski franki 1338.50, italijanske lire 288 francoski franki 572.50, angleški funti 312 ameriški dolarji 79, jugoslovanski dinarji 204, avstrijske krone 10.75, poljske marke 7.55.

Zagreb, Beograd in Dunaj, borzo zaprte.

Sestanek koroških begunccev. V ponedeljek ob 7. zvečer se vrši v Narodnem domu sestanek koroških begunccev.

## Državlanske pravice in dolžnosti.

### Iz ustavnega odbora.

Beograd, 26. febr. (Izvirno poročilo.) Današnje sejo ustavnega odbora odpravi predsednik dr. Ninčić ob 9. V svojem govoru smatra, da člen 19 predvideva vse pravice, misli pa, da je treba dodati še nove osnove glede državljanstvih dolžnosti. — Avramovič (zemljoradnik) stavlja sledeče predloge: 1. da mora država ščititi svoje državljane v inozemstvu. 2. da ima vsak državljan pravico izstopiti iz državljanstva, ako izpolni obvezne osebne naravi, in 3. da država tujim podnikom ne sme podeliti državljanstva. — Divac (socialni demokrat) se strinja s temi predlogi in dodaja, naj se sprejme zakon o uradnikih, ki jamči za pravico udruženja in jim garantira službo, ter zakon, da tudi državljani na podlagi reciprocitete dosežejo pri nas pravice in da so podrejeni civilnim sodiščem. — Minister za pravosodje Trifkovič izjavlja, da sprejme drugi odstavek člena 19, ki govori o državljanstvih pravicah in dolžnostih. Čita redakcijo dveh členov in se strinja z izvajanjem zastopnikov strank.

Nato se sprejme novi člen 20, po katerem mora vsak državljan imeti

pravico, odložiti državljanstvo in ki določa, da država tujcem ne more podeliti državljanstva.

Odbor preide nato na razpravo člena 21. ki zahteva, da se mora vsak državljan pokoriti zakonom, služiti interesom narodne skupnosti in nositi državna bremena po svoji zasebni zmožnosti. V debato posežejo poslanci Sima Marković (komunist), dr. Pavičič (Narodni klub), Avramovič (zemljoradnik), Živko Jovanovič (komunist) in Gjonovič (republikanec). — Člen se sprejme v vladni redakciji.

Na vrsto pride člen 22. Debate se udeležijo poslanci Avramovič (zemljoradnik), Živko Jovanovič (komunist), Sima Marković (komunist) in dr. Pavičič (Narodni klub). — Za vladno redakcijo glasuje večina poslancev.

Nato se razvije debata o členih 23 do 28, v katero posežejo poslanci Avramovič, Gjonovič, Sima Marković in Divac (socialni demokrat). Vsi člani se sprejmejo z večino glasov.

Seja se zaključil ob 12 in pol. — Prihodnja seja v ponedeljek ob 9. opoldne.

### MARŠAL FOCH POZVAN NA LONDONSKO KONFERENCO.

Grožnja Nemčiji.

LDU London, 26. febr. Konferenca je sklenila zaslizati maršala Focha. Vsed tega je Briand brzojavno pozval maršala Focha, naj takoj pride v London. Ta poziv spravlja v zvezo z željo zaveznikov, ki hočejo biti v trenutku, ko se bodo pričela razpravljati o nemških reparacijah, pripravljena na vse.

### FRANCOZI SE OTRESAJO VOJNIH DOLGOV.

London, 26. febr. (Izvirno poročilo.) Kakor javlja »Daily Mail«, se zavzema francoski minister Loucheur na londonski konferenci za to, da Anglija razveljavi francoske vojne dolgove. Na ta način bi se takoj dvignil tečaj francoskega franka, kar bi imelo za posledico živahnijo končijo med Anglijo in Francijo.

### Število neosvobojenih rojakov.

Te dni zasedajo naše oblasti ono ozemlje, ki so ga imeli dotlej zasebno Italijani, ki pa pripade nam glasom Rapalske pogodbe. Po sredi našega, kompaktno slovenskega ozemlja se vleče nova mejna črta, ki bo za bližnjo bodočnost ločila Slovence italijanskega državljanstva od Istokrvnih Slovencev Jugoslavije. Pred našimi očmi se bo utisnila meja sredi našega narodnega telesa, in nehote bomo vedno gledali našo ljubo Slovenijo razcepjeno na dvoje, da celo na troje.

Gotovo nas bo to dni zanimalo, koliko naših sonarodnikov je ostalo onstran novih meja. Poskusimo si napraviti sliko o tem, v kolikor gre to na podlagi ljudskega štetja iz leta 1910.

V italijanski oblasti se nahaja cela Goriška, ki šteje glasom avstrijskega štetja iz l. 1910, 154.537 Slovencev, in sicer vse v kompaktnem slovenskem ozemlju. Trst in okolica šteje po uradnih podatkih 56.908 Slovencev in 2396 Srbohrvatov. Dalje je ostala italijanska cela Istra, od katere nam je ostala le dobra polovica občine Kastav, ki ima kot sploh občine v Istri, ogromen obseg in veliko prebivalstva — približno okrog 10.000 ljudi, in pa otok Krk, ki šteje 31.250 prebivalcev, z neznatno izjemo le naše narodnosti. V Istri smo izgubili potemtakem 55.407 Slovencev in okroglo 135.716 Srbohrvatov. Na Notranjskem smo izgubili ves Postojnski politični okraj in od Logaškega političnega okraja Idrjski sodni okraj razen skoro cele Zirovske občine, skupaj okroglo 56.000 Slovencev. Nadalje smo še izgubili na otoku Lastovo, ki je zelo redno poseljen, v Zadru, ki je imel l. 1910, po uradnem štetju 3532 Srbohrvatov, ter z neposredno zadržko okolično skupno z Dalmacijo morda kakih 8000 naših ljudi. Vrh tega imamo Beneške Slovence še od preje v italijanski državi; njih število ne presega 35.000 duš. Naposled imamo še italijansko Koroško, Trbiž, Kanalsko dolino, kjer se nahaja sicer polovica Nemcev, a šteje naš življenj po našem štetju 3379 duš.

Skupaj je ostalo sedaj v okvirju italijanske države glasom Rapalske pogodbe okroglo 361.000 Slovencev in okroglo 154.000 Srbohrvatov, torej skupno kakih 515.0000 Jugoslovancev.

Dalje se nahaja na ozemlju neodvisne reške države gotovo nad 25 tisoč naših ljudi; njih število pa bi se še občutno zvišalo, ako štejemo napol poitalijančene množice k nam.

Te številke so sestavljene po večini na podlagi avstrijskega uradnega štetja, o katerega zanesljivosti pa imamo mi že precej točno sodbo. Zlasti nezanesljivi se nam zde njega rezultati v Trstu in istrskih mestih ter njih okolici, kjer je število napol poitalijančenih razmeroma največje.

Pristavljeno še podatke v našem Korotanu. V glasovitem pasu A nam je ostalo 72.000 rojakov, izven tega v Celovcu in okolici, Beljaku in okolici, nad Vrbskim jezerom ter v Ziljski dolini skupno kakih 32.000 Slovencev. Ostalo je torej v avstrijski Koroški okroglo 104.000 naših rojakov.

### Novo ustavne točke.

Kakor smo že včeraj poročali, je sprejel ustavni odbor na četrtkovi seji člene 16, 17, 18 in 19 vladnega ustavnega načrta. Odbor je v večini ali manjšo večino glasov odobril sledeča besedila sprejetih členov:

#### § 16. Šolstvo.

»Znanost in umetnost sta svobodna ter uživata zaščito in podporo države. Vseučilniški pouk je svoboden. Pouk je državni. Ves pouk počiva na eni in isti podlagi, prilagajoč se onim, katerim je namenjen. Vse šole morajo dajati moralno odgojo in pospeševati državno zavest v svrhu državnega edinstva ter tolerance. Kar se tiče verskega pouka, morajo sprejemati otroci verski pouk po želji roditeljev, odnosno osebno, ločeno po veroizpovedih. Strokovne šole se odvijajo po potrebah posameznih poklicev. Državni pouk naj se daje brez vpisnine, šolnine in drugih pristojbin. V koliko so dopuščene zasebne šole, naj odreja zakon. Vse ustanove za izobrazbo so pod državnim nadzorstvom. Manjšinam drugega plemena in jezika se dajo osnovne šole v njihovem materinem jeziku pod pogoji, ki jih določa zakon.«

#### § 17. Pisemska tajnost.

»Pisemska tajnost se ne sme kršiti, kakor tudi ne tajnost telefonskih in brzojavnih pogovorov razen v primeru sodne preiskave, mobilizacije ali vojne. Poseben zakon določa, kateri državni organi so odgovorni za kršenje pisemske, brzojavne in telefonske tajnosti.«

#### § 18. Zaščita pred nepostavnim poslovanjem državnih organov.

»Vsak državljan ima neposredno pravico in ne da bi poprej prošil za dovoljenje, da toži državne in samoupravne organe za krivice, katere bi mu ti napravili v svoji službi. Za škodo, ki je bila storjena državljanom po državnih ali samoupravnih organih pri izvrševanju njihove službe odgovarja država ali pa njeno samoupravno telo. Organi države pa so za to odgovorni državni. Za ministre, sodnike in vojaške podzastavo veljajo posebne odredbe. Tožba za odškodnino zapade po šestih mesecih.«

#### § 19. Sprejem v državno službo.

»Vsi poklici v vseh strokah državnih služb so enako pristopni vsem v naši državi rojenim ali pri-

seljenim, ki so narodnosti SHS. Tudi naseljeni državljani morejo dobiti državne službe in te tedaj, ako so že 10 let nastanjeni v naši kraljevini. Na podlagi posebnega odobrenja državnega sveta in na zahtevo kompetentnega ministrstva se ti lahko sprejmejo v državno službo še pred rokom 10. let.« Člen se sprejme z večino glasov, nakar se seja ob 13.45 konča. Prihodnja seja bo jutri ob 9. dopoldne.

### Pogajanja z muslimani.

Ugoden potek. Beograd, 25. febr.

Na podlagi izjave, ki jo je dal ministrski predsednik Nikola Pašić, so delegati muslimanskega kluba pozvali vse muslimanske zastopnike k plenarni seji v Beograd, ki bi se bila imela vršiti v nedeljo. Pogajanja z muslimani, ki bodo na tej seji formulirali svoje zahteve, se bodo najbrže nadaljevala takoj prihodnji teden. Na obeh straneh je raznolozenje zelo optimistično. Na muslimane je povoljno učinkovalo dejstvo, da je ponehala ljuta strankarska borba. Tudi pri narodnem klubu se opaža nekakšna naklonjenost in popuščanje.

### Grško-turški spor.

London, 25. febr.

Danes popoldne se je konferenci predstavila turška delegacija in naznanila turški odgovor na vprašanje v prejšnjih razpravah. Turški delegat je izjavil, da se predlogi zaveznikov strinjajo z zahtevami države. Na to je prečital pismo, v katerem stoji, da še ustavijsko sovražnosti za primer, da bodo predložene zahteve sprejete. Nato je izjavil, da je turška vlada pripravljena, vojno tudi nadaljevati, če bi bilo treba. Nato pa je pristavil, da se bo vsekakor podvrjel odločitvi preiskovalnega odseka. Ko je turška delegacija odšla, so bili poklicani grški odposlanci. Ti so izjavili, da bi bilo zelo neprijetno ustaviti vojni pohod, ki se je tako zmogovito pričel. V londonskih krogih upajo, da se bodo Grki končno vendarle podvržli pravoreku komisije.

EDINI SLOVENSKI DNEVNIK, KIPOROČA STVARNO IN NEPRISTRANSKO. JE "JUGOSLAVIJA".

## Razna poročila.

**Pogosti legor v Dalmaciji.** Iz Splita javljajo dva nova slučaja pegastega legarja, enega v Splitu, drugega v Trogiru med ruskimi begunci.

**Brzovjak Praga - Trst - Beograd zopet vozi.** Po najni intervenciji češkoslovaškega železniškega ministrstva pri dunajski vladi vozi brzovjak Praga - Trst - Beograd od danes naprej zopet redno.

**Konferenca v Portorose preložena.** »Tribuna« doznava s kompetentne strani, da se bo konferenca v Portorose vršila šele po posvetovanju v Rimu, ki je določeno na 31. marec.

**Giolitti o lužnatijskih Nemcih.** Glasom »Giornale d' Italia« je izjavil Giolitti nasproti mnogim poslušalcem, da bodo Nemci Adiške doline dobili posebno volilno okrožje. To da bo povzročila konec vsem govoricam, ki se širijo o tlačenju nemške-

ga elementa. Namena, tlačiti Nemce, da Italija ni in ga ne bo nikdar imela. Nemci bodo baje dobili največjo svobodo ter se na bo moglo večgovoriti trediti. Tako Giolitti o Nemcih na južnem Tirolskem. Kdaj bomo pač slišali tak glas o Jugoslovanih v Beneški Italiji?

**Krasin o ruski trgovini.** Iz Moskve prihaja sledeča Krasinova izjava: Glavna naloga vzpostavljenega sovjetskega gospodarstva je sedaj, da se spravijo skeepaj kolikor mogoče velike zaloge lesa, lana, konoplje itd. Prepričan je, da bo angleška vlada dala koncesije, ki jih zahteva rusko odposlanstvo po njegovem povratku v London. Sklop trgovinske pogodbe v Londonu bo pomagal ruski trgovini čez mrtvo točko. Poročbi z Anglijo bodo sledile trgovinske pogodbe sovjetske republike z Italijo, Belgijo in Kanado.

nine iz privatne zbirke — posebno pozornost so zbudile makedonske — sedaj pa razstavlja pri Topiču češki slikar Vacátok.

Rubešev salon kaže sicer mnogo azilnosti, pa zato manj sreče v izberbi. Ostali saloni služijo skoraj izključno kurčiji in je njihovo blago tudi te sorte.

Prvo veliko razstavo je priredilo društvo čeških upodobljajočih umetnikov »Manes« oktobra in novembra v »Obecnem Domu«. V sled razstav v inozemstvu »Manes« že dolgo ni bil razstavljen na Češkem in zato je bila pozornost za to razstavo, ki je imela pokazati dela najbolj znanih čeških umetnikov, splošna. Žalibog ni izpopolnila velikih pričakovanj. Nekdanji »mladi« so ostali na stopnji predvojnega razvoja ali pa so celo nazadovani. Najboljše je bilo zastopano kiparstvo. Poteg starčka Myslbeka so razstavili še Štursa, Kafka, Mařatka, Kubiček i. dr. — Myslbek upliva s svojim ogromnim znanjem in solidnostjo, mlajši so mnogokrat plehki in virtuozni. Štursov »zmagovalec«, je našel vsled lahkotnosti v kompoziciji mnogo občudovalcev, ne pomeni pa v primeri z njegovimi starejšimi deli nikakor napredka. Slikarstvo je bilo

na razstavi nepopolno zastopano, mnogo znanih imen je manjkalo. Zanimiva so bila dela Otokarja Nejedlija, ki je premagal svoje utise iz Indije in razstavil par dobro karakteriziranih in v barvah na najpotrebnejše omejenih slik z bojišč in njihove bližine. Med mladimi člani slutimo v Zrzavem, ki je razstavil samo »Melanholljo«, umetnika velikih vrednot. Böttlicher, Šimon in ostali ne prinašajo novosti.

Grafika je bila, dasi na benečanski razstavi najmočnejša, v Pragi prav medlo zastopana. Poleg Alexa je razstavil edini Švabinski starejši čelo — ciklus lesorezov »Rajska sonata« — v svoji priznani brilantni tehniki.

Cela razstava je nudila, kot omejeno, tudi za »Manes« zelo enostransko sliko. Pokazala je, da društvo nikakor ni enotno, da koketira na eni strani z »oficijelno«, na drugi strani pa z »levičarsko« umetnostjo. Ustanovljen je bil »Manes« ob priliki nove umetniške smeri. Mlado kipenje se je poleglo, nekaj najboljših članov je umrlo in »Manes« je postal neopravičljiv: ostal je brez smeri in, — kar je odločilno — brez individualitet.

## Gospodarstvo.

### POVIŠANJE CEN PAPIRJU.

Kakor so listi poročali, so papirnice zopet povišale cene papirju. To ima že za posledico, da se je podražil tudi tisk. Vsled podražanja tiska pa trpi izobrazba in napredek naroda, ker si revnejši sloji ne morejo nabavljati knjig in časopisja.

Ne vemo, kako papirnice opraviljujejo povišanje cen, ko je vendar znano, da so se v zadnjem času precej znižale cene lesu, torej materialu, iz katerega se v prvi vrsti izdeluje papir. Povišanje cen papirju je torej neopravičeno in dokazuje samo, da papirnice ali nimajo smisla za racionalnost ali pa hočejo imeti prevelike dobičke. Lesni trgovci, ki dobavljajo papirnicam le lesne odpadke, ne boljše lesa, zahtevajo za m<sup>3</sup> po 300—400 K. Papirnice, ki plačujejo za odpadke take cene, pač niso racionalne.

V Avstriji delajo papirnice drugače. Kupijo cele komplekse stoječega lesa, iz najlepšega lesa dajo žagati deske itd., a za papir porabijo ostankke. Pri takem ravnanju krije lep les po navadi vso kupno ceno, tako da pride les za papir zastoni ali prav poceni. Naše papirnice pa kupujejo odpadke od lesnih trgovcev, torej iz druge ali še iz tretje roke, in to na vago, kar lesni trgovci seveda čisto izrabljajo, da dajo papirnicam svezje lesne odpadke, ki so precej težji od suhega lesa.

To, da se ti lesni odpadki tako drago plačujejo, ima tudi za vzrok, da jih revnejši sloji ne morejo več dobiti, ako jih ne plačujejo po jednaki visoki cenah. Na ceno teh odpadkov se ozirajo tudi kmetje, ki zahtevajo za drva enake neopravičene cene. — Ko bi se naše papirnice ravnale po receptu avstrijskih papirnic, bi lahko producirale mnogo cenejši papir, obenem pa bi vplivale tudi na regulacijo lesnih cen.

### ZIGOSANJE NADALJNIH A. O. PREDVOJNIH OBVEZNIC.

Generalna direkcija državnih dogov je odredila, da naj se popojejo in zigosano razna razglašena obveznica predvojni posojil, še sledeče obveznice predvojni posojil bivše monarhije:

- a) 5% loterijsko posojilo (srečke iz l. 1860, (5% Lotterien (Lose) v. J. 1860)
- b) Premijsko posojilo (srečke) iz l. 1864. (Prämienanlehen (Lose) v. J. 1864)
- c) 4,36% posojilo zavarovalnih družb in l. avstrijske hranilnice na Dunaju iz leta 1911. (4,36% Darlehen von Versicherungs-gesellschaften und der I. Oester. Sparkassa in Wien v. J. 1911.)
- d) 4% državne zakladnice iz l. 1912. (4% Staatsschatzscheine v. J. 1912.)
- e) 4 1/2% državne zakladnice iz leta 1912. lit. A in B v funtih sterl. (4 1/2% Staatsschatzscheine v. J. 1912. lit. A u. B.)

Te obveznice bodo poposovani in zigosani isti uradi, ki so bili določeni naknadno zigosanje obveznic drugih predvojni posojil.

### LJUBLJANSKI TRG.

Mesa vseh vrst je na trgu v izobilju. Kvaliteta govejega mesa se je na trgu izboljšala. Goveje meso l. vrste 30 K, II. 28 kron; telečje meso l. 26 K, II. 24 K, svinjsko meso l. 32 K, II. 30 K; kozlički, jagmeta 24 K. Ceno mesu določil mestni magistrat na podlagi tačasne cene žive glavne živine in klavnih rezultatov kvalitativno različnih volov. Mesarje se pusti samo oni dobiček, ki ga vzdrževale njegovega obrata nujno zahteva. Mesarji ne morejo samolastno postavljati nikakršni cen.

S sedmim je ljubljanski trg dobro založen, ravnotako z zelenjavo, jajci itd. Jabolka kg 8 do 10 K, jajca kos 1.50 K. — Preizkušnje mleka v protebenem tednu so izpadle zopet neugodno. Stranke naj ussijo v preiskušnje samo dobro premešana mleko.

Današnje cene špecarijskega blaga so: Kava l. 84 do 96 K, III. 56 do 64 K, pražca kava l. 112 do 120 K, III. 70 do 80 K, rdeči sladkor 44 K, kristalni beli sladkor 52 K, sladkor v kockah 56 K, riž l. 26 do 32 K, II. 20 do 24 K, namizno olje 52 do 56 K liter, jedilno olje 48 do 52 K, vinski kis 5 do 5.60 K, navadni kis 4 do 4.40 K, zmlet poper kg 64 K, sladka paprika 104 do 110 K, testenine l. 22 do 24 K, II. 19 do 22 K, liter petroleja 20 do 22 K.

+ Službena carinenje in carinsko posredovanje v Ljubljani. Določeno je bilo, da se imajo pri carinarnicah, kjer ni carinarnih posredovalcev, po določbah člena 35 carinskega zakona vlagati carinske deklaracije po novem formulirju, po katerem bi lastniki sami ali pa preko carinskih posredovalcev vršili carinsko odpravo blaga. Dosedaj se ta način začarinenjevanja blaga pri carinarnici v Ljubljani ni mogel

praktično izvrševati, ker posamezni deklaranti niso poznali carinskih predpisov in tarife in ker ni bilo carinskih posredovalcev. Ker pa sta sedaj v Ljubljani dva priznana carinska posredovalca (tvrdita »Balkan« in Anton Grom), je odredila uprava carinarnice na podlagi člena 28 carinskega zakona, da se od 1. marca t. l. vrši carinenje izvoznega blaga po izvornih deklaracijah in pravaah, katere bodo stranke, oziroma deklaranti, v zmislu določb člena 30—38 in 41 do 48 ter 96 carinskega zakona podali. To pomeni, da je vsak deklarant dolžan v svoji carinski prijavi točno po tarifi in po predpisane obrazcu kvalificirati blago in priložiti vse dokumente, ki so predpisani za odpravo blaga. — Dalje odreja uprava carinarnice, da se v zmislu členov 34—49 carinskega zakona podajo deklaracije za uvozo blago počeni od 11. marca t. l. To pomeni, da mora od tega dneva naprej vsaka stranka oziroma deklarant po predpisanim formulirju točno tarifarno prijaviti blago, ker nosi za vse napake, ki se pri pregledovanju blaga ugotovijo, posledice člena 166 carinskega zakona. — Izvozno blago v vrednosti do 500 dinarjev in uvozo blago, ki ga prinašajo potniki seboj do iste vrednosti, se carini onostavno po drobnem zapisniku. — Železnica mora na podlagi vplačanih izvoznih deklaracij in pripadnih vozni listov predložiti carinarnici spremljevalne listine za vagon ocarinjenega blaga.

+ Pogoji za izvoz ovsa. Ministrstvo trgovine in industrije sporoča trgovski in obrtniški zbornici v Ljubljani, da je vojno ministrstvo v sporazumu s trgovskim ministrstvom določilo za izvoz dovoljenih 8 tisoč vagonov ovsa sledeče pogoje: 1. Izvoznik mora predvsem prijaviti vojnemu ministrstvu vsako količino ovsa, ki jo želi izvoziti. Od te množine zadrži vojno ministrstvo 10% za lastno potrebo. Kraj odzade za te očišene določa vojno ministrstvo. Izvozniku se plača takol po oddaji določenega odstotka ovsa protivrednost 72 dinarjev za 100 kg, ki odgovarja povprečni tržni ceni zadnjega polletja. O oddaji da vojno ministrstvo izvozniku certifikat, ki mu služi kot potrdilo za carinske oblasti, da so zahteve vojnega ministrstva izpolnjene in da vodijo evidenco, da se določenega kontingenta ovsa ne prekorači. Na podlagi tega potrdila odpremo oblasti ovos proti plačanju 10 dinarjev izvozne carine za 100 kg, dalje plačanju prometne za davka in osiguranju valute.

+ Za ome, ki posejijo praški veloseja, 50% popust na južni in državni železnici v Jugoslaviji in na vseh češkoslovaških železnikah dobe obiskovalci II. mednarodnega velosejma v Pragi. Kdor pošlje pravilno izstavljen potni list, mu oskrbi abonma čna ekspedicija AL. Mateček v Ljubljani češkoslovaški in avstrijski vizum, železniško legitimacijo z polovično vožnjo, znak, ki služi mestu vstopnice za vse prirodne velosejma ter nakazilo za stanovanje v Pragi.

+ Žitno cene v Somboru (24. t. m.). Vsled zelo slabih dovozov so se cene zvišale. Pšenica se plača 975—980, koruza 390 do 385, oves 335—340. Nemčija ponuja za koruzo 275 mark postavljena Passau. Ta cena odgovarja približno 450 kronam, franco parobrod postaja na Donavi.

+ Apnenec za domačo industrijo. Tovarna za karbid in dušik v Rušah je morala dosedaj dovažati potrebni apnenec iz Posavja, deloma celo iz Hercegovine. Sedaj so našli v Slivnici pri Mariboru na posestvu župana in gostilničarja Lesjaka ogromno plast izvrstnega apnenca v te svrhe. Lesjak dobi za svoj kamen 1 milijon kron. Od kolodvora do rude se položi tir za malo železnico.

+ Mizarška strojna zadruga se je ustanovila v Celju. Prostora za obrat bo imela v prostorih na bivšem Bruckovem, sedaj mestnem posestvu, kjer je imel dosedaj svojo mizarško delavnico mizar g. Vehovar.

+ Donavska plova. Češki listi vidijo veliko nevarnost v angleškem monopolu v donavski plovi. Angleški »River Steam« je doslej lastnik 300 brodov in 200 vlačilcev. Razven tega se mu je posrečilo s spojitvijo z »Južnonemški Lloyd« izločiti jugoslovanski broderski sindikat. Sedaj pa se namerava osnovati še novo angleško brodersko podjetje s kapitalom 12 milijonov funtov sterlingov, ki bo vršilo promet na Donavi med Balkanom in Češkoslovaško. Družba bo zgradila veliko novih brodov.

+ Ustavljenje tovarnega prometa v Madžarskem. Ravnateljstvo madžarskih državnih železnic javlja, da se spričo velikanskega pomanjkanja premoza na vseh progah madžarskih državnih železnic ustavi s 26. februarjem ves brzojavni in tovarni blagovni promet, izvzeta so samo živila.

+ Bankovci za 5 K v Madžarski. Madžarski finančni minister je odredil, da se izda za 50 milijonov kron novih bankovcev po 5 K. To naj bi bil začetek zamenjave starih bankovcev; glavni namen pa je, da bo dovolj drobnica pri odrganju 5% pri zamenjavi starih bankovcev.

# Dnevne vesti.

— **Strokovni odsek pri razmejitvi z Italijo.** Na zahtevo komisije za razdelitev z Italijo se je sestavil iz obmejnega prebivalstva strokovni ojssek, ki dobro pozna ondoto ozemlje in bo komisiji pomagal pri njenem delu.

— **Jugoslovenski poslanik v Pragi dr. Ivan Hribar** je v četrtek dopel v Beograd, da pripravi vse potrebno za ustanovitve Češkoslovensko - jugoslovenske trgovinske zbornice v Beogradu.

— **Novi 10-dinarski bankovci naročeni v Ameriki.** Narodna banka kraljevine SHS je naročila v Ameriki nove bankovce po 10 dinarjev.

Za varstvo naravnih lepote. Naša deželna vlada je sklenila naredbo v varstvo redkih ptic, hroščev, metuljev vrelci in jaskinskih kapnikov. Pokončevanje naštetih živali, posebno pa trgovsko izkoriščanje redkih rastlin in kapnikov bodo kaznovala pristojna okrajna glavarstva z globami od 20 do 4000 K. Naredba se razglasi, ko jo odobri ministarstvo.

— **Lastniki certifikatov za državna nastavitve** se obveščajo, da veljajo za leto 1920 izstavljeni certifikati za vožnje po znižani ceni na progah južne železnice v kraljevini SHS še nadalje do 31. marca 1921.

— **Umrlj je v Mariboru Fran Jurkovič,** šolski ravnatelj v pok. Pred vpokojitvijo je služboval kot šolski vodja v Smarju pri Lojškem celih 47 let.

— **Pozor invalidih invalidski oddelek** rabi nujno vrtnarja za neki zavod. Invalidi, ki so vrtnarstva večji ali tudi neveščji, ki bi pa imeli veselje za ta poklic ter so zadostno delazmožni, naj vpošljejo tozadovne prošnje čimprej na invalidski oddelek, poverništvo za socialno skrb v Ljubljani, K prošnjam je treba priložiti izvid nadzoredela in zadevna spričevala.

— **Naše upravnitvo** je sprejelo od g. A. Oseta iz Slovenjgradca 214 K, nabranih na proci g. Ferda Lečnika za »Gospodstveni zvon«. Denar je izročon na pristojno mesto.

## Ljubljana.

— **Pot v Rožno dolino** se je meščanom zelo prikupila. Posebno v popoldanskih solčnih urah je vedno polno šetalcev. Kadar bo kostonjev nasad ob levi strani dorasel za zadostno senčnost, postane lahko ta cesta s pešpotoma ob obeh straneh najprijetnejše sprehajališče. V ta namen pa bi bilo treba, da se tudi na drugi strani ceste zasadijo kostonji, predvsem pa da se nadomestijo v dosedanjih vrsti posušeni in polomljeni kostonji, kar so zaključili večinom vojakci s konji med vojno.

— **Dijaška igrača.** Začne se čas, ko bo mladina zopet okupirala vsak prazen prostorček za žoganje. Tega veselja ne misli mladini močiti noben razumen človek, toda za igrašča se naj prostori določijo, ker ne gre, da bi si mladina samovoljno osvobila vsak poljubni travnik ali pašnik ali pa celo javne prohode, kjer so ogroženi pasanti. Odpravi se naj tudi razvada, da sme mladina, posebno v premetstjih na igriščih kričati pozno v noč, ko bi od deit utrujenom prebivalstvo že rado spalo.

— **Najdeno in izgubljene stvari.** V dobi od 1. do 16. svečana so bile pri policijskem ravnateljstvu v Ljubljani prijavljene sledeči najdbe: 1 rjava usnjata torbica s srednjo svoto denarja, 1 temnosiva suknja 2 bela žepna roba, 1 beli priči, 4 ključji, 1 baržunasta pompadura, 1 siv šal, 2 denarnici s srednjo svoto denarja, 1 moški dežnik, 1 par temnosivih moških rokavic, 1 zemljevit, 11 bankovcev v vrednosti 10 do 1200 kron. — V istem času so bile prijavljene stedeče izgube: 4 kožuvinasti ovratniki, 2 potna lista, 1 šolska knjiga, 1 črna usnjata ročna torbica (vsečina: 1 rjava denarnica s približno 118 K denarja, 1 mašna knjiga, 5 ključev in rodbinska legitimacija), 4 črne usnjate listnice z vsebino 300—1000 K in 2 ključa, 8 različnih denaric z vsebino 40—1300 K, 1 torbica za spise iz rjavega usnja s korespondenco in sročkami, 1 zavoj 2000 potniških sročki in pol kilograma kadila, 1 zlat poročni prstan, 1 ženski nizek čevlji, 1 zelen površni suknjič, 2 konjski odeji, 1 srebrna zapestna ura, 1 zlata ura v črni usnji zapestnici, 336 kron denarja v različnih bankovcih, 1 mašna črna mašna knjiga s 100 K denarja.

— **Prosvetno kulturno oddeljenje** Slovenskega društva na Viču, vabi vse člane, članice in ljubitelje godbe v torek dne 1. marca ob 8. zvečer v Sokolski dom na Viču na sestanek v svrhu ustanovitve tamburaškega orkestra.

— **J. S. Baclov pasljon** po sv. Matevžu. V ponedeljek, 28. tm. ob pol 7. v Slavčovi dvorani skušnija za oba mešana zbora.

— **Atelje »Hellas«** je razstavljal danes nove slike pred kavarno Zvezdo in na Aleksandrovi cesti 5. Fotograf Veličan Bešter.

— **Glasbena Matica.** Pogreb gdč. Josipine Škufaj se vrši v nedeljo 27. t. m. ob 4. uri popoldne iz hiše žalosti Florjanska uli-

ca (gostilna pri Amerikancu), Gg. pevce vabimo, da se pogreba udeležijo in zapojejo žalostinko. — **Odbor.**

## Maribor.

— **Mariborski mestni svet.** Naše včerajšnje poročilo o članih mariborskega sosveta je treba izpopolniti še v toliko, da so razen navedenih gospodov ostali v sosvetu še gg. Leskovar, Starčič, Tomažič, dr. Valjavec in Vincetič. Celotni sosvet šteje 24 članov. Prva seja bo v ponedeljek, dne 28. t. m. ob 5. popoldne.

— **Čudno postopanje novega predsednika mariborskega stanovanjskega urada.** Pišejo nam iz Maribora: Neka tukajšnja državna uradnica je s svojo teto in bratom, ki je lesni trgovec, dobila svojčas v svrhu skupnega gospodinjstva od stanovanjskega urada nakazano stanovanje, obstoječe iz dveh sob, sobice in kuhinje. Ker se je pa za to stanovanje zanimal neki poročnik, ki je že imel svoje lastno stanovanje v Trdinovi ulici je pri novem predsedniku stanovanjskega urada, podpolkovniku Vidmarju dosegel, da mu je bila nakazana ena soba in sobica istega stanovanja, dočim je bratu omenjene uradnice bilo naročeno, da se mora nemudoma preseliti v prejšnje poročnikovo stanovanje. Ker se je na ta način po nepotrebnem razbilo skupno gospodinjstvo, ne da bi se pri tem kaj pridobilo na prostoru, nastane vprašanje, ali je morda to namera državnega stanovanjskega urada, da dela strankam neprilike, ali pa naj služi v olajšavo stanovanjske bede. Novoimenovani predsednik stanovanjskega urada si s tem dejanjem nikakor ne bo pridobil zaupanja.

— **Odvetnik dr. Kimovec** je imenovan za likvidatorja dr. Mravtggove odvetniške pisarne.

— **Mariborska ljudska knjižnica.** V mariborski ljudski knjižnici se bodo odslej izposojevale knjige vsak četrtek od 5. do 7. in pol popoldne in vsako nedeljo od 10. do 11. dopoldne.

## Celje.

— **Iz seje celjskega mestnega sosveta.** Napravili so se sledeči sklepi: Mesto mestnega fizika se razpiše. — Prošnja brivca Jermama, ki je nemškoavstrijski državljani, za sprejem v domovinsko zvezo, se odkloni. — Ugotovi se, da obstajajo mestno osnovne šole 316 okoliških otrok. Za vsakega se zahteva od okoliške občine letno 300 kron. Po cenitvi se bo določila tudi najmanjša za razrede okoliške šole v stari gimnaziji. — V Celju se je prijavilo 13 enovprežnih, 20 dvovprežnih voz in 5 avtomobilov po 30 PH. Po ljubljanskem vzorcu se določijo za nje posebna občinska naklada (za enovprežne vozove po 500 K, za dvovprežne po 800 K, za avtomobile po 2000 K). — Higerspergerjevo posestvo se odda za pet let v najem orožniškemu naredniku Fr. Leskošku za letnih 3000 K. — Kamerejskemu odseku Slov. kmetijske družbe se dovoli za prenovanje kmetijske posesti 500 K. — Prostori, ki jih je na Bruckovem posestvu imel do sedaj v najem mizar Vehovar, se oddajo v najem za 6 let novo ustanovljeni mizarški strojni zavod. — Cerkev in ključarjem pri Marijini cerkvi je izvoljen trgovec g. Jos. Jagodič. — G. opat je izročil magistratu 2500 kron od 5600 K, katere je prejel od papeža za jugoslovensko mladino poklonjenega zneska, v svrhu razdelitve med celjsko rovno jugoslov. mladino. Znesek se v svrhu primerne razdelitve izročil ubožnim otrocom. — G. Rebek želi, naj bi g. garent izposloval pri merodajnih mestih ukaz, da nam dajo promogovnikli za našo plinarco samo pristen premoz, in ne, kakor sedaj, do polovice pomešan z blatom in kamniam.

— **Brozsepa škola** za zgraditev hiš v Celju. V seji mestnega sosveta se je po poročilih g. Sedlarja, ki ji bil v svrhu informacij v Ljubljani, razgovorilo, da se je akcija, ki jo je mestna občina vzela v roke, izjalovila vsled finančnih težkoč, ker po informacijah na merodajnih mestih in zlasti po izjavah min. dr. Kukevca država ni v stani ničesar prispevati, mesto pa tudi nima virov, da bi krilo ogromne svote. Vendar se je pa sklenilo storiiti še nadalje vse korake, da se zainteresira za vprašanje privatni, posebno bančni kapital.

— **Na občnem zboru ženske Ciril - Metodove podružnice** v Celju je bila za predsednico izvoljena gospa Adela dr. Dečkova.

## Primorje.

— **Trpljenje naših neodrešenih bratov.** Divjanje fašistov se nadaljuje brez ovir po Primorskem. Zadnji ponedeljek zvečer je prihrumelo kakih 40 oboroženih fašistov k Sv. Jakobu v Trstu. Preiskali so gostilno

»Jadrana«, ukazali, da se ne sme govoriti in peti slovensko, ter oklofutali nekatere goste. Nato so šli v slovenski otroški vrtec ter preiskali navzoče učitelje, ako nimajo orožja. Končno so vdrlj v »Delavsko konzumno društvo« ter s kamni razbili okna. — Se huje so divjali zadnji četrtek v Standrežu pri Gorici. Preiskali so vse gostilne, a v Čavdekovu gostilno, ki je bila zaprta, so vrgli bombo, ki pa se je k sreči zunaj razpočila. Na županstvu so preiskali vse pečate ter naročili županu, da mera takoj naročiti laške. Orožniki, katerim se je prestrašeno ljudstvo pritožilo, so smeje odgovorili: »Drugič pa jih poženite!«

## Ljubljanska porota.

— **Poskušeno osterparjenje** Jadranske banke.

Dne 10. junija 1920 sta sarajevska židovska trgovca Avram Pappo in Izidor Alkalaj, prezentirala pri ljubljanski podružnici Jadranske banke sedem čekov in sicer 6 po 100.000 in enega po 50.000 K, skupno 650.000 K. Biagajnik Teodor Kosmač pa je Avraam Pappo izplačal, ozirajč se na dva vnovčevalna čeka, celokupno svoto 1.150.000 K, mesto 650.000 K, tedaj za 500.000 K preveč, ker je bil prezrl, da je bila slednja svota je prenešana na drugi ček. Pappo in Alkalaj sta denar pograbil in odšla. Pomoto so takoj opazili, obvestili so policijo, ki je potem oba aretirala na Zidanem mestu.

— **Porotna razprava,** ki se je vršila 25. t. m., je bila nad vse zanimiva. Posebno dobro okrogli Avram Pappo je gestikuliral z neprecenljivo živahnostjo in mahal z rokami proti porotnikom. Ze generalija so bila vesila in interesantna. Avram Pappo: »Ne znam, kad sam rođen!« Oba nanreč govorita izključno bosansko naročije; oba sta baje nepismena.

— **Po obtožnici** predsednik: »Ali ste razumeli?« Pappo glasno in odvažno: »Bogami, ne razumem, sto pišu. Boga dam duž!«

— **Da predlože zdravniški - psihiatrj** svoje izvedeniško mnenje o vprašanju, če je bil Avram Pappo v trenutku, ko je prejel mal denar pri banki, v hipni duševni zmedenosti, je bila ta razprava tudi preložena. Občinstvo je ironično pristavljalo: »Kdor ima denar...«

## TEKMOVANJE SLOVENSkih KIPARJEV.

— **Trboveljska premogokopna družba** je razpisala meseca novembra lanskega leta med slovenskimi kiparji konkurenčno tekmovanje za pridobitev originalnih ter umetniških osnutkov za projektirano figurarno dekoracijo fasad gradeče se palače.

Dne 24. t. m. se je sestalo razsodišče, obstoječe iz slikarjev Jakopiča, Sternena, Tratnika in arhitekta Costaperarie in Faturja, ki je zastopal stavbeno vodstvo za Trboveljsko družbo. Razsodišče pod predsedstvom g. Jakopiča je pregledalo 8 vpisanih osnutkov. Ker predloženi osnutki niso odgovarjali ali predpisanim ali strogo umetniškimi zahtevam, se ni oddala prva nagrada, temveč sta se dve darili razdelili v enakih delih po 2500 K na g. Ivana Napotnika (Zavodnje na Stajerskem) in Valentina Kosa (Moravče, Gorenjsko). Projekt g. Lojzeta Dolinarja, ki ni odgovorjal predpisom razpisa, se ni mogel upoštevati pri oddaji nagrad. Navedenemu osnutku je izreklo razsodišče svoje priznanje. — Vsak nenagradeni tekmovalc dobi za svoj osnutek odškodnino po 1500 K.

— **Obžalovati je,** da kiparska dela ne pridejo do izvršitve, ker se nastajajo generalno ravnateljstvo Trboveljske premogokopne družbe v Beogradu ter se projektirana palača navedene družbe spremeni v zunanjem licu tako, da bodo odgovarjala svojemu namenu.

— **Vsi konkurenčni osnutki** bodo obenem z zapisnikom razsodišča prihodnji teden razstavljeni v umetniškem paviljonu v Latermanovem dvoredu. — Dan otvoritve razstave se še objavi.

## Gledališče in glasba.

— **Repertoar ljubljanskega gledališča.** Drama: Torek, 1. (zaprt). Sreda, 2. (zaprt). Četrtek, 3. »Razvalina življenja«, A. Petek, 4. »Golgota«, D. Sobota, 5. »Baška o volku«, B. Nedelja, 6. »Baška o volku«, Izven, Ponedeljek, 7. »Golgota«, C. — Opera: Torek, 1. Literarni večer, gostovanje hudožestvenega teatra, izven, Sreda, 2. »Na dnu«, gostovanje hudožestvenega teatra, izven, Četrtek, 3. »Dablbor«, gostovanje gospe Milene Sugh - Stefanacove, C. Petek, 4. »Mignon«, gostovanje gospe Julija Botetta, E. Sobota, 5. »Dablbor«, gostovanje gospe Milene Sugh - Stefanacove, A. Nedelja, 6. »Tosca«, Izven, Ponedeljek, 7. (zaprt).

— **Povišane cene** neaboniranih sedežev v ljubljanskih gledališčih. Zaradi visokih stroškov je uprava prisiljena za drugo polovico sezone cene nekoliko povišati. Za abonirane prostore ostanje cene neopremene, število predstav pa se zniža od 30 na 20. Cene neaboniranih sedežev se s 1. marcem povišajo za 30%. — Vplačila za drugo polovico sezone se sprejemajo od 2. do 5. marca v gledališki pisarni (operno gledališče) od 10.—12 in od 3.—6. Interesanti se pri tej priliki lahko tudi naroče na »Gledališki list«, ki stane na dom dostavljen 100 kron.

— **J. S. Baclov pasljon** po sv. Matevžu. Priprave za izvajanje pasljona so v polnem tira. Prošli teden so bile skušnje za vsak zbor posebej, prihodnji teden se prično skušnje za oba zbora skupaj. Ta Baclov pasljon je največja in največičastnejša skladba resnobne vsebine in zahteva ogromni aparat; namreč dva mešana zbora, dva samostojna orchestra, osem solistov in orglje. Radi obsežnosti se bo umstvor izvajal dva večera, in sicer 1. del 15., in drugi del 16. marca ob pol 6. zvečer v frančiškanski cerkvi. Kot solisti bodo sodelovali naši najboljši pevski umetniki. k

## Znanost in umetnost.

— **Franco Bevk: Pastirčki pri kresu in plesu.** Mladinska knjižnica, I. zvezek. Izdala in založila »Slovska zveza« v Ljubljani. Ovitke in vinjete narisal Fr. Kracl. — Naša mladinska literatura je dobila novo zbirko pesnic. V pesnicah so obdelani vednoma narodni motivi in besedila k

## Mali oglasi.

### Proda se: VEČJA HIŠA

z velikim vrtom, v bližini glavnega kolodvora. Vpraša se v Mariboru, Aleksandrova cesta 71. 321

### KOMPLETNA SPALNA SOBA

iz trdega lesa, (Stutzflügel) marka Petrov z metalno ploščo s prijetnim glasom, ravno tam 48 kg ovčje volne. Vpraša se v Mariboru, Aleksandrova cesta 71. 320

### NJIVA

na Vodovodni cesti. Poltve se na Vodovodni cesti 179 Ivan Čibel. 323

### HIŠA

ob glavni cesti na deželi z dvoma sobama, večokuhinjo, shrambo in kletjo, zraven se nahaja vrt in travnik. Pojasnija daje uprava Jugoslavije v Ptaju. Cena 45.000 kron. 330

### SPALNA SOBA

(barok), 1 kredenca, 1 veliko ogledalo, 1 umivalna omara, 1 miza, 1 toaletno ogledalo, 1 omarica z predalci, 1 obešalnik za obleko, 1 omara, 2 fotelja, 1 stol za telesno potrebo, 1 ploč za mazo, 1 namizna luč, 2 okni z roletno, 1 keramična vrata, 1 prevleka, različna polkenca za okna in prevleka, 1 stelaža za trgovino. Povpraša se Maribor, Prešernova ul. 19—1. 333

### LEPA ENONADSTROPNA HIŠA

z več stanovanji in vrtom v bližini glavnega kolodvora v Mariboru. Takoj za 160.000 kron. Naslov v upravnitvu. 332 pod »Uradnik«. 331

### HIŠA Z VRTOM

prilagodna tudi za obrt se proda na Javorniku. Požvze se pri M. Sorli, Javornik 64. 334

### LEP PES

vočje pasme se proda. Kje, pove upravnitvo Jugoslavije. 335

### 22 m<sup>2</sup> HRASTOVEGA LESA

ki leži v mestnem logu za viško cerkvijo, 1 gozd, ki leži v Sred. Gameljah in ki meri 82 a, 2 kadi, ki držita 9 hl in star koloselj. Povpraša se Leop. Lonč, Sarje pri Ljubljani. 336

### CRNILO

antracen, alizarin, rdečilo, gumi arabski v steklenicah, razne barve za štampilje, čistišo za kovine »Svitol« modrilo, pripravila tvrdka »Ravan« kemičar izdelki. Ljubljana, Vel. šolnarska ulica 17. 280

### SLAMNIKE IN KLOBUKE

za gospe in dame sprejemam v popravilo vsako soboto na Sv. Jakoba trgu v Ljubljani. Priporočam svojo veliko zalogo novih slamnikov po nizkih cenah. Valentin Maček, tovarna slamnikov, Domžale 124.

### VINSKI KIS

ima naprodaj več hl. Franc Pregelj Ihan p. Domžale. Kis je lepe barve čist in zelo okusen. 285

### 2 ČEVljARSKA STROJA

se za nizko ceno prodasta. Požvze se v Kranju 726. Savsko predmestje. 287

### NAJFINEJŠI MED PITANC

garantiran daljemo od zdravih čebel. Svoj pridelek, razpošljamo po 4 kg čiste vsebine s pločevinasto posodo vred za 280 K franko. Čebelarstvo Bratje Markelj Vrhnika. 288

### ČISTO SVINJSKO MAST

doma topljeno, razpošlja in ponudbe sprejema od 50 kg naprej po najnižji dnevni ceni tvrdka Janko Popovič, Ljubljana, 211

otročkim igram, ki so zntne tudi po naših vaseh. Ravno vsled tega se bo knjižica lahko razširila tudi po deželi. Pesnice v splošnem ustrezajo svojemu namenu, toda vedt ali naj futuristični vinjet tista mladina, kateri je ta knjižica namenjena, bržčas ne bo razumela in ne bo zadovoljna z njimi.

## Sport in turistika.

— **Vremensko poročilo iz Bohinja** 25. t. m.: Toplina ob 7. zjutraj — 13° C, ob 14. pop. + 27° C na solnca: barometer: 746, še nikdar letos tako visoko. Vreme: ne bo popolnoma jasno brez oblaka. Sanince do 11. uporaben, ker ceste še zmrije. Smuka: v osojnih legah ugodna; sneg o sredjen z malim srežen, Sankalkeče izvrstno, cel dan uporabno, poškode vse odstranjene in popravljene. Insolacija: veličinokovita.

— **Trinite na revmatizmu in cefličnih bolečinah?** Vdranje s pravim Felleriem Elza-fluidom je takorekoč dobrodejno! 6 dvovalnih ali 2 veliki specialni steklenici 42 K. Državna trošarina posebel.

— **Rahite mlo - odvažaloče sredstvo?** Fellerieve prave Elza-kroglice izvršujejo svojo dolžnost! — 6 škatlic 18 K. — Zavorški sok zoper kašelj in orsne bolečine 1 steklenica 9 K. Želodec okrepijoča švedska tintura 1 steklenica 20 K. — Omot in poština posebel a naboene. Eugen V. Feller. Stubica donja. Elsa trg 252. Hrvatska. E.

## PORTLAND-1a CEMENT

prodaje na veliko i malo, te razašije a sva mesta Jugoslavije, Milan Pejinović, Zagreb, Sv. Duha. Telefon interur: 19—55. Brzlojav: »Milpej«, Zagreb. 314

## MED (TRCAN)

najfinjši namizni za pečivo, garantirano čebelni potanec kg a 50 K. Poštni zavoj 4 kg medu 240 K franko tam. Pošnja se po pošti in po železnici. A. Maček, Čebelar, Vrhnika. 214

## MODERNA VILA

5 lepih sob, parter kuhinja itd. I. nadst. 3 sobe, kabinet, terasa, obdana z velikim vrtom, solnca lega ob parku, za uselit 400.000 K. — Velika gosposka vila z drevorednim nasadom, pripravna tudi za sanatorijum. — Trgovske hiše z možnostjo razširjenja trgovine, stavbeni prostor, skladišča, kletarija, 200 hl posede. — Hotel na Kranjskem samo 300.00 K potreben. — Sanatorijum v SHS. — Posestvo v bližini mesta, stanovanjska hiša, zelo komfortabel. — Moderna vila, 8 lepih sob, terasa, obdana z velikim vrtom ob parku, kupec se more takoj useliti 400.000 K. — Mlinsko posestvo v kraju bogatem na št. — Hiše, posestva pri Mariboru. Realiteta pisarna »Rapide«, Maribor, Gosposka ulica 28, zamamko za odgovori! 337

## Kupi se!

DOBRO OHRANJEN OTROČJI VOZIČEK. Cenjene ponudbe prošim pod »voziček« na upravo Jugoslavije.

## Službe:

### ZASEBNI URADNIK

vešč slovenskega jezika, enostavnega in dvojnega knjigovodstva, strojepisa in slovenske stenografije, ki je poleg drugih osnovnih študij dovršil še 6 mesečni trgovski tečaj, 21 let star, voljaščne prost želi nameščanja. Ponudbe na upravo lista

### PISARNIŠKI URADNIK

z večletno prakso, zmožen slovenskega in nemškega jezika ter strojepisa išče službe. Cenjene ponudbe pod št. 3333 na upravo Jugoslavije. 3031

— **NASEKOVALCA PIL (FEHLENHAUER)** sprejemmo. Reflektira se le na prvovrstno, starejšo, povsem samostojno in v kalenja popolnoma veščo moč. Služba trajna. — Kranjske tvornice željezne, bravarške in kovinske robe, Kaninik kod Ljubljane. 3131

### VRTNAR

slovensčine in nemščine zmožen, oženjen, z dolgoletnimi izpričevali se išče za takoj. Ponudbe s prepisi izpričeval in zahtevo na upravo posestva gradu »Gutenbüchel« pri Sošanju. 315

## Razno:

— **URARSKA POPRAVILNA DELAVNICA.** Slavnemu občinstvu naznanjam, da sprejemam vsa v to stroko spadajoča dela. Izvršujem točno in solidno po konkurenčnih cenah. Se priporočam z odličnim spoštovanjem Ivan Seliskar, urarski mojster, Ljubljana, pot v Rožno dolino 10. 300

### ZASLUZEK SE NUDI

dijaku tehn. srednje šole (mizarškega odd.), ki bi narisal po fotografski predlogi čim najhitreje načrte za 3 sobe pohištva. Ponudbe (brezpogojno z navedbo zahtev) do 3. marca na upravnitvo Jugoslavije pod »Načrti«. 316

— **MEBLOVANO MESEČNO SOBO IŠČ** s solidno postrežbo za marec neki gospod. Ponudbe naj se izvolijo poslati na naslovi Ljubljana, poštni predal št. 13. 311

M. Zevaco

### Kraljev vitez.

Zgodovinski roman,  
(Dalje.)

»Markiz!« je vzkliknil Cape-  
stang, prebledel ob spominu na  
lizeo.

»Prosim vas odpustanja, ker  
sem izrl na Meudonski cesti meč  
zoper vas. Prosim vas odpustanja,  
ker sem bil vaš sovražnik. In vpra-  
šam vas: ali mi hočete izkazati vi-  
soko čast, da me štejete odsej za  
svojega brata? Ali mi dovolite, da  
postanem na vekomaj vaš prijatelj  
in drug?«

Capestang ni odgovoril. Raz-  
prostri je roke. In Cinq-Mars se je  
vrgl lhte na njegove prsi...

Ko je minila prva ganjenost, je  
vitez poklical Cogolina ter mu ukal-  
zal, naj prinese najboljšega vina, kar  
ga hrani mojster Garo v svojih kle-  
teh in za prigrizek mrzlo kokoš ter  
kako dobo pašeto. Oproda je pose-

gel s kislini obrazom v pravkar  
dobljeno mošnjo. In kmalu sta se-  
dela prijatelja za mizo. Okusna pa-  
šteta in zlahna starina sta jima brž  
pregnali zadrego; z razmahom sta  
se spustila v boj, kakršnega sta bila  
izvojevala že tistikrat, v gostilni pri  
»Treh vladarjih«.

Toda Cinq-Marsu je potekel čas.  
Moral je po konja, da zapusti Pariz,  
preden sine dan. Zaprisegel je vite-  
za, da ga posesti v Orléansu, kamor  
se je bil zatekel pred Richelieujevim  
gnevom. Po mnogih objemih in ob-  
ljubah zvestega prijateljstva se je  
ustavil markiz med vrati, v očividni  
zadregi, kakor bi imel še nekaj tež-  
kega na srcu.

»Prijatelj,« je izpregovoril z za-  
molklim glasom, »prosim vas hočem  
še ene usluge. Morda je važnejša  
od vseh, kar ste mi jih storili, zakaj  
pri tistih je šlo samo za mojo ljube-  
zen in moje življenje, pri tej pa gre  
za mojo plemiško čast.«

»Govorite!« je dejal Cape-  
stang začudeno. »Ali želite, da vam pri-  
čujem v kakem dvoboju?«

»O ne! Poslušajte, vitez: zdi se  
mi, da se kmalu poročite.«

Capestang je prebledel in odlo-  
čno zmajal z glavo.

»Pač!« je povzel Cinq-Mars.  
»Vsa ta stvar je meni jasnejša nego  
vam. Poročite se z deklico, ki je ple-  
menita in hrabra kakor vi!«

»Nikoli ne!« je zamrmral Cape-  
stang.

»Nu, poslušajte. Ako se to zgodi,  
mi lahko storite neizmerno dobroto.  
Moje vedenje proti nji, ki vam je na-  
menjena, in proti njenemu očetu je  
bilo nevredno plemiča. Ravnal sem  
podlo.«

»Kako!« je zajecjal Cape-  
stang, »mari veste...«

»Poslušajte me do kraja,« je re-  
snošno prekinil markiz. »Rotim vas,  
povejte svoji bodoči nevesti in nje-  
nemu očetu, da ve Cinq-Mars le ne-  
kaj v svoj zagovor: bil je slep od  
strasti. Povejte jima, da ju prosim  
kliče odpustanja. Povejte jima, da  
sem se vpričo vas izjavil nevredne-  
ga nositi ime svojih pradedov, dok-  
ler mi ne odpustita. In vam, Cape-

stang, vam, prijatelj moj, bo lahko  
doseči moje odpustanje.«

Capestang ga je poslušal v dr-  
teči osuplosti.

»Nji pa,« je končal Cinq-Mars,  
»niti recite na samem, da je markiza  
de Cinq-Mars v dno duše sram nje-  
govega vedenja, in da bi se ga v zlic  
temu najrajši veselil, ker je omogo-  
čilo Gizeli, poročiti najboljšega vite-  
za naših dni!«

Capestang je zavpil, pokrtil si oči  
z roko ter se zrušil na rob svoje  
postelje. Markiz je odhitel lahkih  
nog po stopnicah. Minuto na to je bil  
zunaj.

Z veselim srcem je odkorakal  
proti Tournoski ulici, smehljaje se  
bodočnosti in Marionki, katere obo-  
žavana slika ga je spremljala pov-  
sod... Zdajci pa je nekdo zažvižgal  
na piščalko. Izza živih mej ob cesti  
so planile temne postave in maho-  
ma obkolile Cinq-Marsa. Izdril je  
meč, da bi čim dražje prodal življe-  
nje, in prešinila ga je misel, ali ne bi  
poklical Capestanga na pomoč.  
»Capestang!« je zaklical glas

tisti hip!« »Mrtvi ste, ako se ne  
vdaste!«

»Capestang!« je vzkliknil mar-  
kiz sam pri sebi. »Imajo me za Ca-  
pestanga!«

Junaška iskra je zažarela v nje-  
govi glavi.

Potrditi napadavce v zmoti, da  
imajo res opravka s Capestangom;  
žrtvovati se vsaj enkrat za prij-  
telja, ki je tolikrat tvegval življenje  
zanj! Ne slepo je sunil z mečem in  
kriknil:

»Da vidite, kako umira Cape-  
stang!«

Bravci vedo, kakšen je bil konec  
te prigode in kako so vrgli Cinq-  
Marsa zvezanega in z zamašenimi  
nisti na konja ter ga odvedli v Lou-  
vre, da ga predstavijo kralju!

Vrnimo se zdaj k pustolovcu, ki  
so ga bile Cinq-Marsove zadnje be-  
sele nemalo osupnile in užalostile.  
Capestang si pač ni vedel povoda,  
zakaj naj bi pripisoval markizovi  
prerokbi le senčico verjetnosti.

(Dalje prih.)

### Zahvala.

Slavnemu občinstvu naznanjam,  
da sem svojo dosedanja gostilno v  
Gradišću št. 2 opustila ter se za  
dosedanj obisk najtopleje zahvaljujem.

Obaem naznanjam, da sem pre-  
vezla prvovrstni hotel Malnar na  
Bledu.

Priporočam se za obilni obisk in  
deležim z odličnim spoštovanjem

Jos. Šmit

Bled, Hotel Malnar.

### Po 100 in 120 K

prodajam najfinejšo  
„Merinos“ klobuke

za gospode v vseh modernih oblikah  
in barvah. Pošiljam samo po povzetju  
z obratno pošto.

### MILKA KOSOVA,

tovarna slamnikov in klobukov  
v Mengšu.

### ŠTAMPILJE

GRAVEUR  
ANT. ČERNE  
LJUBLJANA  
DVORNI TRG 1

### Obvestilo.

Obveščava cenj, odjemalco in p. n.  
občinstvo, da sprejemava nova dela in  
popravila po najnižjih cenah. Gotovi  
čevlji v zalogi.

Turistovski čevlji lastnega izdelka.

Ant. in Jož. Brajer - Kapele  
Ljubljana, Turjaški trg (Breg) št. 1.

### L. MIRUS

Ljubljana, Kestni trg 15.  
priporočam svojo zalogo  
deležev in solčnikov  
ter sprehajalnih patic.  
Popravila se izvršujejo  
tečno in solidno.

### Iščeta se

## dva pomočnika

usnjarske obrti

vešča vsega v to stroko spada-  
joča dela. — Sprejem takoj. —  
Dominik Vovšek, nsnar, Braslovče.

### Išče se srednjevelik

## prostor za skladišče.

Prestor mora biti suh in po možnosti svetel leži pa  
lahke v kateremkoli delu Ljubljane. Ponudbe na upravo.

?

?

?

?

### Išče se srednjevelik

## prostor za skladišče.

Prestor mora biti suh in po možnosti svetel leži pa  
lahke v kateremkoli delu Ljubljane. Ponudbe na upravo.

Odgovorni urednik Anton Petek

### V trgovini

## O. Bernatović

Ljubljana, Mestni trg 5  
je največja zaloga moških in žen-  
skih oblek po najnižjih cenah.

### STAMPILJE

vseh vrst  
CIRIL SITAR  
LJUBLJANA  
Sv. Petra cesta 15

### Sprejme se takoj

## kontorist

zmožen strojepisja in knjigovodstva.  
Reflektira se na boljšo moč. Ponudbe:  
Ljubljana, poštni predal 103.

### IVAN SAX, Ljubljana

Stari trg št. 8.  
Trgovina z manufakturnim bla-  
gom in oblikami domačega iz-  
delka priporočam  
po znižanih cenah.

### Klobuke in slamoike

vseh vrst, od preprostih do naj-  
finejših nudi vedno v zalogi  
tovarna klobukov in slamoikev

### FRANC CERAR v STOBU

pošta in žel. postaja Domžale p. Ljubljani.  
V popravila prevzema tudi vsa tozadevna  
dela ter preoblikuje po najnovejši modi.  
V Ljubljani prevzema vsa naročila in  
moderniziranje tirkca Kovačević i  
Teršan v Prešernovi ulici št. 5, kjer  
se sprejema v sredo in soboto.

### ODIX

Najboljša voda za  
usta. — Odstranjuje  
smjesta neugodan  
dah.  
E. M. PENKALA i drug, Zagreb.

### Krznarstvo

## A. Rot Ljubljana

Gradišče št. 7.

Sprejme v stroj kože divjačin,  
katere popolnoma izgotovi v  
garniture. — Sprejme iste v  
moderniziranje.

### Priporočam

## Josip Petelinc

### Ljubljana, Sv. Petra nasip 7

### edina tovarniška zaloga šivalnih strojev

v vseh opreham, materijal in izvršba predvojn,  
za rodbinsko in obrtno rabo ter vsaj posamezni deli za  
vse sisteme, igle, olje na drobno in na debelo.  
Večletna garancija! Popravila se sprejemajo!

### Crtačke strojeve

(Rastrir Maschine)  
za ertanje trgovačkih knjiga izradjuje kao jedini specialista u  
Jugoslaviji

### J. Kavurić - Jendriš, Zagreb.

Naručbe obavljaju se brzo sa strukovnom točnošću u posebnom  
odjelu umjetno stolarske radione u vlastitoj kući Primorska ul. 5.

### Parna žaga Fran Ravnikar

mestni tesarski mojster  
LJUBLJANA, Linhartova ulica št. 25

kupuje po najvišjih dnevnih cenah razne  
vrste okrogli les, kakor tudi cele gozdne parcele.

### Moške klobuke

priporočam  
G. Cadež, Ljubljana, Mestni trg.

Gg. klobučarjem in trgovcem pošiljam na zahtevo vzorce.

### Tovarna

## JOS. REICH,

Ljubljana, Poljanski nasip 4.  
Podružnica: Selenburgova ulica 4.  
PODRUZNICE: MARIJOR, NOVO MESTO, KOČEVJE  
Gosposka ul. 38. Glavni trg, KOCERJE  
št. 39.

### Tiskovine vseh vrst

za urade, županstva, društva, trgovce, obrtnike itd. izvršuje lično,  
hitro in ceno

### „Zvezna tiskarna“

v Ljubljani, Stari trg št. 19.

Naročila sprejema tudi upravništvo „Jugoslavije“ v Ljubljani,  
Marijin trg 8 in njene podružnice v Mariboru, Glavni trg; v  
18 Celju, Kralja Petra cesta in v Ptujju, Prešernova ulica.

### Macchiavelli:

## „Vladar“

Poslovenil Abditus  
cena broš. . . . . 20 K  
vez. . . . . 25

### A. S. Puškin:

## „PIKOVA DAMA“

preložil Dr. Vi. Borštnik  
cena broš. . . . . 10 K

### J. Glaser:

## „Sovenska narodna lirika“

cena broš. . . . . 25 K  
vez. . . . . 30

Dobe se v upravi „JUGO-  
SLAVIJE“, Ljubljana, Ma-  
rijin trg 1.

### Jugoslovanski kreditni zavod r. z. z. o. z.

v Ljubljani, Marijin trg št. 8, Wolfova ulica št. 1.  
Poštni čekovni račun št. 11.323  
Telefon št. 64. Podružnica v Kruški Sclati in Doljini Lendavi.  
Brzojavni naslov:  
Jugoslovanski kredit Ljubljana.

### Sprejema

branično vlogo in vlogo na tekoči račun ter jih obestuje po

## 4 1/2 %

listih brez odbitka. — Izvenljubljanski vlagatelji dobe poštne položnice.

### Inkaso faktur in trgovske informacije.

Izdaja čeke, nakaznice in akreditive na vsa tu- in inozemska mesta. — Daje poso-  
jila na vknjižbo, poroštvo, vrednostne papirje in na blago v ležečajnih skladiščih.  
Trgovski krediti pod materialnimi pogoji.  
Zavod je neposredno pod državnim nadzorstvom.